"天下第一痛",凶猛但可治!

■杨文磊 卫永旭

面部疼痛很常见,但像触电或火烧 一样难以忍受,号称"天下第一痛"的三 叉神经痛,你真的了解吗?未必。来看 笔者近期遇到的两则病例

暴风骤雨的剧烈疼痛, 是牙痛吗?

小王,40岁,江苏人。两年多前, 吃饭或洗脸时,右侧下半部脸会出现一 过性触电样疼痛,一开始他不在意,后 来几乎隔天就要发作,疼痛剧烈。小王 认为是牙痛,就去看了牙科,医生检查 后考虑"龋齿",就拔除了右侧上面一颗 磨牙。谁知两天后,钻心的疼痛再次发 作,短短十几秒的剧痛过后,脸上一阵 火辣辣的感觉,而且一天发作了好几 次,小王是嘴也不敢张,脸也不敢碰,吃 饭更是谨小慎微。他再次去看了牙医, 医生又拔了另外一颗牙齿,但这次,症 状依然没有消失。紧接着的两个月,小 王反复就诊后,右侧上下一共拔了4颗 牙,揪心的是,疼痛没改善,拔了牙还严 重影响咀嚼功能。

频繁发作的头痛,是偏 头痛吗?

第二位患者是李阿姨,57岁,上海 人,年轻时有过偏头痛,后来年龄大了 就没怎么发作。一年多前,她开始帮 忙带外孙,劳累时偶尔会出现左侧额 头一闪而过的疼痛,也没在意。近三 个月,疼痛发作变得频繁,程度还越来 越严重,尤其在洗脸时触碰到眉毛、额 头就会发作。李阿姨以为又是偏头痛 发作,吃了止痛片不但没有效果,还变 本加厉,不管白天晚上,左侧额头和头 皮时不时一阵阵剧烈烧灼感发作。而 疼痛过后的内心恐惧感又让她时刻处 在惊恐状态下,正常睡觉生活都受到 严重影响。

这两名患者最终确诊了同一种 病,就是被称为"天下第一痛"的三叉 神经痛。

发作似过电,易与牙痛、 头痛混淆

神经的第五对,左右各一,在脑桥上 发出的粗大神经就像一棵大树的树 干,当它离开大脑进入三叉神经节的 地方分出三大分支,分别负责左右头 面部的感觉。此神经节的形状类似 鱼叉的三个分支,因而被形象地称为 "三叉神经"

方、眼裂至上牙槽及口角上方、口角下 方下牙槽至下巴处的面部皮肤感觉。



健康生活

关于三叉神经痛的核心贴士

痛,是颌面部头痛的常见病因。由于 区分这些疼痛,因此找专科医生来进行 大,不得不停药。药物治疗虽作为首 疼痛发作类似过电、灼烧、针刺感,且 鉴别尤为重要。 程度剧烈,大多人难以忍受,因此号称

小王被诊断为右侧第二、三支分 布区的三叉神经痛,李阿姨则是左侧 第一支分布区的三叉神经痛。从解剖 结构上可以理解,三叉神经痛易与其 他疼痛混淆。诸如牙痛、偏头痛、三叉 神经痛,那么多疼痛有没有办法更好

种阵发性发作的慢性神经病理性疼

通常来说,牙痛是由于龋齿、牙龈 发炎引起的局部炎症,疼痛持续时间 三叉神经,其实是大脑十二对颅 长,且伴有局部红肿等反应,通过抗生 素、常规止痛药物和牙科治疗后疼痛能 缓解。偏头痛在中青年女性多见,可有 先兆症状,发作时表现为偏侧头部搏动 性剧痛,持续时间长,可持续半日以上, 常伴有恶心、畏光、畏声等,一般来说, 服用常规非甾体抗炎药有效。

三叉神经痛的发病率不及这些疼 这三大分支是眼神经、上颌神经和 痛,但会在刷牙咀嚼、洗脸时诱发而产 下颌神经,分别负责左右两侧眼裂上 生上下牙槽或颜面部的疼痛,容易造成 误诊。三叉神经痛最大的特点是阵发 性发作,来时如暴风骤雨,突然发作,每 三叉神经痛,就是由于三叉神经 次持续仅数秒到数十秒,然后突然停

"天下第一痛"有没有办 法治?有!

三叉神经痛主要通过典型的临床 表现进行确诊,并通过头颅核磁共振来 查明其病因,明确是继发性的(肿瘤生 长破坏或压迫三叉神经等因素引起)还 是原发性的(三叉神经周围动脉、静脉 血管压迫引起),针对不同病因给予不 同治疗方案

如果发现肿瘤等因素,首先要考虑 手术切除来缓解症状。对于血管压迫 引起的原发性三叉神经痛,在经过正规 药物治疗效果不佳后,可选择微血管减 压这一微创手术来根治。

以小王为例,了解到他只用过"去 痛片"一类的药,没有针对三叉神经痛 进行正规药物治疗,于是给予神经痛 治疗特效药物。服药后,其症状明显 改善,治疗后的最初两个月,发作频率 下降许多,但半年后,药效逐渐变差, 加大药量后,疼痛发作还是比较频 繁。李阿姨就诊后也尝试了这类药, 受到血管压迫、肿瘤等因素引起的一 止,发作间歇没有疼痛表现,服用常规 但服药后就出现了明显头晕、走路不

止痛药效果不佳。其实大部分人很难 稳等症状,更换了药物后,副作用仍很 选治疗方案,但因疗效降低、副作用等 因素,在药物治疗后,部分患者需要寻

> 小王和李阿姨通过核磁共振检 查,都发现三叉神经被周围血管紧紧 压迫产生明显弯曲移位,被诊断为原 发性三叉神经痛。最终这两位患者尝 试了微血管减压术,即通过微创方法, 将压迫于三叉神经上的血管移位,解 除血管压迫,恢复神经正常形态,达到 缓解疼痛、又不损伤神经的目的。这也 是目前公认为治疗原发性三叉神经痛

手术后第二天,两人均能正常进 食,痛不欲生的感觉终于彻底远离了他 们,手术后一周不到,他们都顺利离开 了医院。出院那天,小王很激动,终于 摆脱了困扰近三年的痛,从此能正常吃 饭、洗脸、生活了。术后一月的随访中, 李阿姨也满脸笑容,她又精力满满地投 入忙碌的退休生活了。

写下这两则病例也希望与读者共 勉:早发现、早治疗,"天下第一痛"并不

(作者为上海交通大学医学院附属

种植牙想用一辈子?收好"维保"攻略

■于德栋 章文冉

近年来,越来越多牙齿缺失患者选 择种植牙作为牙齿修复方案。与传统假 牙相比,种植牙可以与自己的天然牙媲 美,咀嚼、发音功能更好,美观、舒适度 更高,是绝大多数情况下最佳的一种缺 牙修复方法。

种植牙最长使用寿命的世界纪录由 一名瑞典人保持,他在1967年接受了全 口种植牙手术,至今已使用56年。那 么,这是否意味着种植牙一定可以使用 一辈子呢? 其实,现实中有的患者种植 后很短时间就出现了种植牙发炎、折裂、 脱落等情况。这样糟糕的结果是由很多 因素共同导致的,这一结果既可能与医 疗有关,也可能与患者的使用、维护非常 相关。今天就这一大众关心的种植牙寿 命与维护问题,与读者详细说说。

种植牙与天然牙有何不同?

种植牙由埋在骨头里的种植体、上 面的牙冠、以及连接种植体和牙冠之间 的基台三部分组成。经常采用的治疗 步骤是将种植体先植入牙槽骨内,待其 与牙槽骨长到一起后,再安装基台、制 作牙冠。具体的流程与周期长度因患 者的骨头和牙龈的质、量情况、最佳治 疗方案的抉择、患者的主观意愿等因素 综合决定。

相比于传统的固定义齿,种植牙不 动义齿的基托与卡环,减少了异物感;咀 嚼功能更强,让发音更清晰。此外,美观 后更不容易得到有效控制。 上,种植牙也可能优于传统义齿。

那么,种植牙与天然牙有何不同? 虽然种植牙在外观上与天然牙十分 接近,功能上也往往优于传统义齿,但因 材质、组织解剖的局限,还是无法完全取 代天然牙。与天然牙相比,种植牙的不 同主要包括三个方面。

第一,材料。种植体和基台通常由

材质制成,在受到巨大外力或过度使用 重新安装 时,会产生疲劳,进而出现种植体、基台 折断、松动等情况。

第二,与骨的结合方式。天然牙与 牙槽骨靠牙周膜连接,具有一定的缓冲 空间。而种植牙直接与牙槽骨发生骨结 合,缺少缓冲,其牢固程度受多方面因素 影响,如种植体材料的生物相容性、牙槽 骨的成骨情况、剩余可用骨量骨质等 等。如果发生种植体周围炎症、创伤、骨 质疏松、过大咬合力等原因,可能发生牙 槽骨吸收,进而种植体发生松动、脱落。

第三,抗感染能力。在口腔卫生状 需要磨除两侧健康的天然牙;也没有活 况不好或周围组织不健康的情况下,种 植牙比天然牙更容易发炎,而且发炎之

种植牙松动了怎么办?

种植牙的松动可能发生在牙冠、基 台、种植体多个部位,患者如发现松动, 需要尽快到医院就诊,由医生确定松动 的部位、原因,再进行相应处理。

第一,牙冠松动。需要将松动的牙 钛合金、氧化锆等生物相容性非常好的 冠取下,去除导致松动等原因,清洁后再 保持天然牙和种植牙健康的基础,要采 第九人民医院口腔第二门诊医生)

第二,基台松动。一般是由于连接 基台与种植体的螺丝松解所导致,解除 松动原因后,再重新安装。

第三,种植体松动。需要根据种植 体松动的程度及原因,选择相应干预

正确维护是种植牙长期 稳定的保证

很多患者认为种植牙做好后便能胡 吃海喝、终身使用了。其实,跟天然牙相 比,种植牙除了不会发生虫牙外,其他天 预防牙列缺损或缺失。在万不得已、牙 然牙有的问题,种植牙都可能发生,例如 折裂、发炎、脱落等。如果造成牙齿缺损 或缺失的根源没有纠正,那么种植牙同 样存在损坏的极大风险。

保持良好的生活、口腔卫生习惯 对种植牙的长期稳定有重要意义。同 时,良好的习惯也能预防、减少其他牙 齿的疾病发生。种植牙的维护可以总

第一,保持口腔清洁。口腔卫生是

用正确的刷牙方法(推荐使用"巴氏刷牙 法"),坚持早晚刷牙。可以辅以冲牙器、 牙线、间隙刷,对牙齿及牙周组织进行全

面清洁,避免炎症的产生。

第二,避免咀嚼过硬食物。硬壳坚 果、甘蔗、猪大骨、大闸蟹……都是令人 无法抗拒的美食,但对种植牙患者来说, 应该尽量避免咬这些过硬的食物。种植 牙无法承受过大的咬合力,咀嚼过硬的 食物可能造成种植牙的崩瓷、折断、种植 体脱落等问题,导致种植失败。

第三,戒烟。香烟中的尼古丁、焦油 等致癌物会对牙周组织产生慢性刺激, 影响种植手术的伤口愈合以及牙周组织 的修复。此外,烟渍的形成会使牙齿表 面变得粗糙,让牙结石更容易沉积,引发 牙龈炎症。因此,种植牙患者应尽量减 少吸烟频率和数量。

第四,干预夜磨牙等口腔副功能。如 果发现自己晚上会磨牙,要及时找到种牙 医生,开展制作夜磨牙垫等干预措施。 第五,定期复诊。人的牙槽骨不是

成不变的,随着年龄增长,牙槽骨、种 植体周围的牙龈、咬合高度等都会出现 时空伴随的、动态的吸收与改建,定期复 诊可以让医生及时进行调整或给出进一 步治疗方案。

众所周知,天然牙是原装原配的, 是父母给我们最好的礼物,天然牙依然 是最好的牙齿,每个人日常要保持正确 的口腔卫生习惯,养成良好的生活习 惯,定期到口腔医生处检查,从根源上 齿必须拔除后,可以采用人类的"第三 副牙齿"——种植牙来恢复牙列完整。 在正规医疗机构、专业种牙医生的治疗 后,一定要关注种植牙的正确、定期维 护,要更注重口腔清洁。如果开始服用 特殊药物(抗抑郁药物、双膦酸盐类药 物、胃酸抑制剂等),需要及时寻求种牙 医生的进一步维护方案调整,以实现种 植牙的长治久安、长期稳定。

(作者为上海交通大学医学院附属

求医问药

你有医学健康疑问,我们邀请医学专家来解答。

tangwj@whb.cn

玻尿酸能给膝关节"加油"?

复旦大学附属中山医院康复医学科医生

如今,门诊会遇到很多市民想对膝 控制不佳者慎用。 关节进行养护,听说"可以往关节里打玻 尿酸",更是纷纷来打听。其实,这并非 面膜里的玻尿酸,临床上常用的膝关节

什么人适合进行膝关节腔注射?

治疗膝骨关节炎:对早中期膝骨关 节炎患者可行膝关节腔注射,对关节面 严重磨损的晚期膝骨关节炎患者,建议 行人工膝关节置换术

关节镇痛:用于镇痛药禁忌或无效 的患者,可缓解疼痛、改善关节功能。

缓解术后疼痛:可缓解膝关节术后 感染 关节疼痛、改善关节功能。

抽取关节腔积液:膝关节肿痛,可能 多负重,避免长时间站立或跑步 需要采集积液来帮助诊断。

膝关节腔注射有哪些禁忌?

1. 对蛋类、海鲜等过敏者慎用。 2. 膝部或全身有感染者,尤其血糖 合理康复训练。

3. 膝关节肿瘤、结核, 化脓性膝关节 炎及骨髓炎的患者。

4. 反复治疗无效的患者。

5. 全身情况欠佳,包括凝血功能异 常、严重肝肾功能不全的患者。

膝关节腔注射后注意事项,

1. 注射后,偶尔会有胀痛不适,甚至当 晚疼痛加重,可选择休息、冷敷或服用非 甾体抗炎药,一般3天内反应会自然消失

可自行消失,如未缓解及时就诊 3. 注射后当晚禁止伤口遇水,避免

2. 注射后偶有皮肤瘙痒,2-3天后

4. 注射后几天内避免注射膝关节过

总之,膝关节腔注射可缓解骨关节

炎等引起的膝关节疼痛、活动受限等,但 症状消失后切勿进行高强度运动,以免 疼痛加剧,要在医生指导下用药及进行

天一热,"红眼"容易高发?



上海市眼病防治中心眼科医生



随着气温攀升,我们迎来了可以吃 立即恢复。 西瓜、喝冷饮的美妙夏季。但很多人不 知,每年6月至9月也是红眼病的高发 季。眼下,申城又将步入防"红"进行 病监测点,由25家医院组成,构成覆盖 市区两级的红眼病监控网络,监控红眼 病的发病与治疗情况。

为什么天气热了以后,红眼病容易高 发?这是因为随着温度、湿度的升高,细 菌、病毒等容易大量繁殖。此时,人们衣 及组织损伤,临床上叫做膜性结膜炎。 着清凉,裸露在外的肌肤更容易受到细 公共的游泳池游泳。如果患有红眼病的 患者去游泳,那么眼部的分泌物可能会残 留在水里、浴室的龙头上、更衣箱里。宾 馆、酒店或非正规的健身中心的水、公共 浴室、更衣室如果没得到及时的消毒、处 理,就很容易引发红眼病的细菌、病毒传 播。此外,公共网吧、游戏机房的电脑键盘 往往也很容易传播细菌和病毒。

红眼病有不同,分清细菌或病毒

红眼病主要分三类:急性出血性结 膜炎、流行性角膜结膜炎、急性卡他性结

急性出血性结膜炎是病毒感染,人 群普遍易感,感染后形成的免疫力时间 很短,可导致重复感染,多见于成年人, 儿童较少,潜伏期通常为2小时-48小 时。患者会自己感觉到眼不适感,1-2 小时即开始眼红,很快加重,并伴有明显 眼刺激症状,刺痛、砂砾样异物感、烧灼 感、畏光、流泪。患者可有眼睑水肿,脸 球结膜高度充血、结膜下出血。

最初表现为睑结膜、球结膜针尖大 且防止医源性交叉感染。 小的点状出血,继而斑、片状结膜下出 血。重者出血融合弥漫,可遍及全部球 交叉感染。 结膜呈鲜红色。部分患者耳前淋巴结肿 大,会有压痛感。一般无全身症状,少数 人有发热、咽痛等上感症状。

该病为自限性,自然病程1-2周,及 时诊治,视力不会有损害,一般没有后遗 症,常用抗病毒眼药水、抗病毒眼用凝胶 治疗,配合抗菌素眼药水以防继发感染。

潜伏期为5-12日。临床表现患眼的分 的重点场所是单位学校、幼托机构、游泳 泌物初为水样、浆液性、粘液性, 睑结膜、 池、集贸市场、证券交易所、理发店、浴场 穹隆部结膜有大量滤泡,可伴有伪膜形 成,部分患者耳前淋巴结肿大,有压痛, 惯,理发店、浴室、游泳馆等公共场所要 重要特点是角膜发生上皮下浅在圆形点 加强人员管理和消毒工作;幼托机构与 状浸润。部分患者伴有发热、咽痛等上 学校要加强宣传教育,家庭要做好清洁

治疗也是首选抗病毒眼药水、抗病 状者,应及时就诊 毒眼用凝胶,配合抗菌素眼药水以防继 发感染

急性卡他性结膜炎的病原体是肺炎 杆菌、流感杆菌、金葡菌、链球菌等细菌 眼,一般1-3天,急性发病,两眼同时或 先后相隔1-2天发病。患者自觉患眼刺 痒及异物感,进而烧灼、畏光、眼睑因肿 力模糊,出现虹视,除去分泌物后,视力 红症状。

临床表现分泌物为粘液或粘液脓 损。检查时,应与真膜区别,后者呈灰黄 色,由白喉杆菌引起,为大量的纤维蛋白 行除去,其下露出溃疡面,容易引起出血

治疗主要是滴抗菌素眼药水,分泌 物过多,可用生理盐水或3%的硼酸水 冲洗,每日2-3次,禁忌包扎及热敷 治疗必须及时、彻底,在症状基本消退 后,尚应继续点药1-2周,以防转成慢 性或复发。

不忘勤洗手,预防才是上上策

预防红眼病主要是控制传染源,切

注意手的卫生: 养成勤洗手、勤剪指 甲的好习惯,最好用流动水和肥皂洗手。 养成良好的个人卫生习惯:日常生

活不共用毛巾、手帕,不用脏手揉眼睛。 保持环境卫生:定期对学习生活环 境内的公共物品,如键盘、鼠标、电话机、 门和抽屉的把手进行清洁消毒。对办公 室一族,可以自带酒精棉球定期擦拭鼠

消毒、隔离和治疗:学校里一旦发现 红眼病病人,要立即回家隔离治疗休息 (通常为一周),对被病人眼分泌物污染 的物品应随时进行消毒,病人的脸盆、毛 巾、手帕等必须与健康人严格分开。并

不宜采取集体滴眼药的方法,以防

游泳前后最好滴抗生素眼药水,可 以有效预防红眼病。在红眼病流行期 间,避免患者到浴室及游泳池等公共场 所,理发店、浴室、游泳馆等场所要加强 管理和消毒,重点加强对游泳人员检查

预防红眼病,关键要增强自我保健 意识,注意个人卫生,尤其是认真洗手。 流行性角膜结膜炎也是病毒感染, 防"红"的重点人群是儿童、学生等,防治 等。广大市民应培养良好的个人卫生习 卫生与隔离消毒工作,一旦发现类似症

眼睛红,不都是红眼病

当然,眼睛发红不都是红眼病。一 些办公室白领突然出现眼红的症状,也 感染。它的潜伏期长短不一,多侵犯双 别紧张,在空调房里久坐、长时间注视电 脑屏幕、眨眼次数减少等,都有可能使眼 睛充血发红,这往往是干眼症的表现。 注意用眼卫生、适当使用人工泪液或到 胀难于睁开,有时因分泌物过多感到视 专业医院进行干眼治疗,都可以缓解眼